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З та кой адзі най і ка тэ га рыч най па зі цы-
яй кі раў ніц тва аса цы я цыі вы сту пі ла на 
прэс-кан фе рэн цыі на пля цоў цы БЕЛ ТА. 
Па вод ле слоў вы ка наў ча га ды рэк та ра гэ-
тай ар га ні за цыі Тац ця ны ЗА КЖЭЎ СКАЙ, 
не аб ду ма ныя но ва ўвя дзен ні ў сфе ры 
ганд лю мо гуць ад моў на ад люст ра вац ца 
на дзей нас ці ўсёй га лі ны і на ват пры вес-
ці да сур' ёз ных эка на міч ных і са цы яль-
ных на ступ стваў.

Раз мо ва ідзе аб іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў (МУС), якое рых туе шэ раг 
пра па ноў па аб ме жа ван ні про да жу ал ка го лю. 
Ся род іх — за ба ро на рэа лі за цыі гэ тай пра дук-
цыі ў нач ны час у кра мах і круг ла су тач на — на 
АЗС. Аса цы я цыя роз ніч ных се так да ве да ла ся, 
што рых ту ец ца пра ект нар ма тыў на га ак та, якім 
пра па ну ец ца яшчэ і аба вя заць кра мы пра да-
ваць спірт ныя на поі, у тым лі ку пі ва, толь кі праз 
спе цы я лі за ва ныя ад дзе лы, а час ганд лю ал ка-
го лем аб ме жа ваць пе ры я дам з 9.00 да 22.00.

«Мы — за ідэю, 
але не ў та кім фар ма це»

Буй ны пры ват ны ганд лё вы біз нес пад трым-
лі вае ба раць бу з ал ка га ліз мам, якая са праў ды 
на кі ра ва ная на па ляп шэн не зда роўя на цыі і 
ўма ца ван не дэ ма гра фіч най бяс пе кі кра і ны, і 
сам га тоў у ёй удзель ні чаць, ад ра зу за пэў ніў 
су стар шы ня Аса цы я цыі роз ніч ных се так 
Сяр гей СМОЛЬ СКІ. «Але ў нас вы клі ка юць 
су мнен ні не ка то рыя пра па на ва ныя ме ры па 
рэ гу ля ван ні роз ніч на га ганд лю ал ка голь ны-
мі на по ямі. На наш по гляд, яны не да зво ляць 
да сяг нуць па стаў ле ных вы со кіх мэт. Больш 
та го, пра па на ва ныя аб ме жа ван ні мо гуць іс-
тот на паў плы ваць на зні жэн не та ва ра зва ро ту 
ар га ні за цый ганд лю», — лі чыць спе цы я ліст.

Прад стаў ні кі рэ тэй ла ад зна чы лі, што ка лі 
та кія аб ме жа ван ні бу дуць уве дзе ны, то ма са вы 
па куп нік па зба віц ца ўжо звык ла га кам фор ту, 
бо лю дзі па він ны бу дуць ад ста яць ад ну чар гу, 
а по тым пай сці ў ін шы ад дзел і па тра ціць там 
яшчэ пэў ны час.

Гэ тыя ме ры, лі чыць Сяр гей Смоль скі, не за-
кра нуць ал ка го лі каў, бо яны ўжо даў но знай шлі 
са бе аль тэр на ты ву ў якас ці спір таў тры маль ных 
ле ка вых на по яў, са ма гон кі і тан най кант ра факт-
най га рэл кі, якая па сту пае да нас з-за мя жы. 
«Та кім чы нам, гэ та аб мя жуе вы ключ на ле галь ны 
ган даль для нар маль ных лю дзей. Та му за раз мы 
вы но сім гэ тыя пы тан ні на гра мад скае аб мер ка-
ван не», — ад зна чыў прад стаў нік аса цы я цыі.

На чым тры ма юц ца 
ма лень кія ма га зі ны?

«Уліч ва ю чы, што ал ка голь сён ня пры сут-
ні чае ў 40% чэ каў па куп ні коў, пра па на ва ныя 
аб ме жа ван ні іс тот на паў плы ва юць на та ва ра-
зва рот ганд лё вых се так, які за тры квар та лы 
2016 го да і так зні зіў ся на 3,1%», — пад крэс ліў 
су стар шы ня Аса цы я цыі роз ніч ных се так 
Анд рэй ЗУБ КОЎ. Па вод ле ацэ нак аса цы я цыі, 
у леп шым вы пад ку та ва ра зва рот мо жа зні зіц ца 

на не каль кі пра цэн таў, а ў гор шым — па дзен-
не здоль на да сяг нуць 25%. У пер шую чар гу 
но ва ўвя дзен ні мо гуць не га тыў на ад біц ца на 
рэн та бель нас ці не вя лі кіх ма га зі наў фар ма ту 
«ка ля до ма», якія і без та го ба лан су юць па 
ну ля вой ад зна цы да ход нас ці.

Спе цы я ліс ты аса цы я цыі па ве дам ля юць, што 
ма га зі ны кро ка вай да ступ нас ці, якія ак тыў на 
раз ві ва лі ся ў апош нія га ды, прос та па тэх ніч-
ных і са ні тар ных нор мах не змо гуць вы ка наць 
па тра ба ван не аб ства рэн ні спе цы я лі за ва на га 
ад дзе ла для рэа лі за цыі ал ка го лю — для гэ-
та га ім не хо піць пло шчы. А без ал ка го лю, 
до ля яко га ў та ва раз ва ро це скла дае ка ля 20%, 
рэн та бель насць ганд лё вай кроп кі мо жа стаць 
ад моў най. Да лей та кі ма га зін трап ляе ў раз рад 
банк ру таў і за кры ва ец ца.

Ця пер у Аса цы я цыю роз ніч ных се так ува-
хо дзіць 18 са ма стой ных ар га ні за цый, на до лю 
якіх пры па дае ка ля 45% агуль на га та ва ра зва-
ро ту роз ніч на га ганд лю. Гэ та 926 хар чо вых 
ма га зі наў, з якіх 746 пра цу юць па фар ма це 
«ля до ма». Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што пры-
клад на тра ці на з іх мо жа і не вы тры маць вы-
пра ба ван не но вы мі ўмо ва мі «гуль ні».

Пу жа юць па ве лі чэн нем цэн
Кі раў ні кі пры ват на га рэ тэй ла ад зна ча юць, 

што сён ня ў кра і не для ганд лю не са мы леп шы 
час. Ад бы ло ся па дзен не па куп ніц кай здоль нас-
ці на сель ніц тва, шмат гро шай ганд лем бы ло 
на кі ра ва на на ме ра пры ем ствы, якія звя за ны з 
дэ на мі на цы яй на цы я наль най ва лю ты. Ад кры-
ты ры нак «на ра дзіў» жорст кую кан ку рэн цыю 
ганд лё вых се так па між са бой. Кар па ра тыў ная 
ба раць ба за па куп ні ка пра ду гледж вае вы ка-
ры стан не мі ні маль ных на цэ нак і пра вя дзен не 
роз ных ак цый са зніж ка мі. Сён ня па куп нік мае 
шы ро кі вы бар та ва раў і пры маль ныя для сі ту-
а цыі цэ ны, але...

З пры няц цем ука за з но ва ўвя дзен ня мі па 
рэа лі за цыі ал ка го лю, як мяр ку юць прад стаў ні кі 

рэ тэй ла, яны бу дуць вы му ша ны кам пен са ваць 
свае не за пла на ва ныя стра ты за кошт па ве лі-
чэн ня цэн на ін шыя та ва ры. Вось яно як! А сет кі 
тут бу дуць не ві на ва тыя? Больш та го, прад-
стаў ні кі аса цы я цыі ка жуць, што но выя ўмо вы 
ганд лю ал ка го лем мо гуць пры вес ці на ват да 
рос ту ін фля цыі ў кра і не.

Праблемы з вяртаннем
крэ ды таў?

І гэ та яшчэ не ўсё. Ды рэк та рат роз ніч ных 
се так упэў не ны, што мі ні маль ная рэн та бель-
насць ганд лё вых ар га ні за цый пас ля ча су «пік» 
з но ва ўвя дзен ня мі па ста віць пад па гро зу іх 
свое ча со вую маг чы масць раз ліч вац ца па бан-
каў скіх крэ ды тах. А маш та б су пра цоў ніц тва 
рэ тэй ла з фі нан са вы мі ўста но ва мі, у сваю 
чар гу, мо жа ства рыць да дат ко вую ры зы ку 
для бан каў ска га сек та ра кра і ны. Ці ка ва, але 
ў гэ тай сі ту а цыі бан кі бу дуць, на пэў на, вы му-
ша ны зга джац ца з праб лем ны мі ак ты ва мі, бо 
ганд лё выя кроп кі па тлу ма чаць свае цяж кас ці 
змя нен ня мі пра ві лаў гуль ні на га лоў ным по лі 
дзей нас ці?

Кант ра факт 
плюс це ня вы ры нак

Лю бая спро ба ўвес ці аб ме жа ван ні на ле-
галь ны ган даль ал ка го лем тут жа вы клі кае 
рост про да жаў кант ра факт най і пад роб ле-
най пра дук цыі, упэў не ны чле ны аса цы я цыі. У 
свой час за ба ро на ганд лю спірт ным у пры да-
рож ным ма га зі не ста лі цы «Еў ра пей скі» спра-
ва ка ва ла ма мен таль нае ўзнік нен не по бач з 
гэ тым аб' ек там сты хій на га рын ку па ганд лі 
спірт ным, пры вя ла яр кі прык лад су стар шы ня 
аса цы я цыі На тал ля ШАБ ЛІН СКАЯ. Асаб лі ва 
сур' ёз на пы тан не не ле галь на га ганд лю спірт-
ным ты чыц ца пры гра ніч ных з Ра сі яй рэ гі ё наў, 
дзе аб' ём афі цый на рэа лі за ва на га ал ка го лю 
ні жэй на 25%, чым у ся рэд нім па Бе ла ру сі. 

«Пры гэ тым у пра па на ва ных ме рах ні чо га не 
га во рыц ца пра ўзмац нен не ба раць бы і ад каз-
нас ці за тую ж кант ра факт ную пра дук цыю, 
за спір таз мя шчаль ныя ле ка выя прэ па ра ты і 
са ма го на ва рэн не. Усе пра па но вы на кі ра ва ны 
на афі цый ны ган даль, і ня ма ні вод на га, на кі-
ра ва на га на не ле галь ны аба рот ал ка го лю», 
— пад крэс лі лі су раз моў цы. У той жа час рост 
про да жаў кант ра факт най і пад роб ле най пра-
дук цыі не толь кі згуб на ада б'ец ца на зда роўі 
на сель ніц тва, але і пры ня се вя лі кую шко ду 
ай чын ным вы твор цам спірт ных на по яў. Да-
дат ко выя аб ме жа ван ні для про да жу ал ка го лю 
ўнут ры кра і ны, уліч ва ю чы ня прос тыя ўмо вы 
на знеш ніх рын ках, здоль ныя пры вес ці да 
сур' ёз на га па гар шэн ня ста но ві шча ін дуст рыі 
спірт ных на по яў.

Нацыянальная праблема
У све це ёсць шмат кра ін, дзе ўмо вы ганд лю 

ал ка го лем яшчэ больш жорст кія, чым тыя, што 
ў нас за раз толь кі пла ну юц ца. І ні чо га страш-
на га там не ад бы ло ся. Ган даль не за гі нуў. На 
гэ ту рэ мар ку жур на ліс та Тац ця на За кжэў ская 
ад ка за ла, што для пе ра хо ду на па доб ны ўзро-
вень куль ту ры піц ця на шай кра і не спат рэ біц ца 
ад 10 да 20 га доў. Па вод ле яе слоў, дзе ля 
гэ та га не аб ход на пе ра вуч ваць увесь спа жы-
вец кі ры нак. 

У спе цы я ліс таў МУС зу сім ін шы пункт гле-
джан ня на па доб ную праб ле му. Па вод ле ін-
фар ма цыі пра ва ахоў ных ор га наў, за пер шыя 
6 ме ся цаў гэ та га го да ў ста не ал ка голь на га 
ап'я нен ня здзейс не на 165 за бой стваў, 273 
цяж кія ця лес ныя па шко джан ні, 37 згвал та ван-
няў, 516 ра ба ван няў і 81 раз бой, 176 уго наў і 
960 ху лі ган стваў, і гэ та ўжо на гад вае на цы я-
наль ную праб ле му...

Не ве даю, які мі па він ны быць ўмо вы про да-
жу ал ка го лю, каб п'я ніц ста ла менш, а звы чай-
ным спа жыў цам бы ло кам форт на на бы ваць 
та вар. Ня хай гэ та вы ра ша юць спе цы я ліс ты, 
але... Буй ныя ганд лё выя сет кі вель мі агрэ сіў-
на рэ кла му юць ал ка голь ныя на поі. Апош нія 
зай ма юць у кра мах зруч нае га на ро вае мес ца. 
Пі ва, га рэл ка ці ін шы ал ка голь ны на пой амаль 
заў сё ды ўдзель ні ча юць у роз ных ак цы ях са 
зніж ка мі. Ча сам га рэл ка вы стаў ля ец ца на са-
мым від ным мес цы ў кра ме ў якас ці «та ва ра 
дня» па мі ні маль ных цэ нах. Сам быў свед кам, 
ка лі лю дзі на бы ва лі та кую га рэл ку не з ней-
кай на го ды, а па прын цы пе «ня хай бу дзе, бо 
тан на». Лю бую ад кры тую рэ кла му ты ту нё вых 
вы ра баў у нас за ба ра ні лі, а пра ал ка голь, ма-
быць, за бы лі ся?

АД КА ПЕ ЕК АД ВЫК ЛІ
І ні чо га дзіў на га тут ня ма, бо лю дзям не ма ла до га ўзрос ту 

раз ліч вац ца за па куп кі па пя ро вы мі гра шы ма но ва га ўзо ру, а 
атрым лі ваць рэш ту ка пей ка мі і ма не та мі, а так са ма «ста ры-
мі» ку пю ра мі скла да на. На прык лад, мае баць кі-пен сі я не ры 
спе цы яль на вы клі ка лі мя не да ся бе ў ра ён ны цэнтр, каб я іх 
на ву чыў ка рыс тац ца карт ка мі ў кра мах і ін фа кі ёс ках. Ма ма 
ўво гу ле атры ма ную ма не та мі рэш ту ад кла да ла ў спе цы яль ную 
шка тул ку і ў кра му больш не нес ла. Для яе дрэн на га зро ку ўся 
гэ та ме та ліч ная дро бязь бы ла «на адзін вы гляд», а яшчэ яна 
ба я ла ся ма не ты згу біць. У вы ні ку ма ім род ным ака за ла ся пра -
сцей ра за брац ца з муд ра ге ліс тац цю «плас ты ка», чым ад на ча-
со ва ка рыс тац ца на яў ны мі гра шы ма роз ных фар ма таў.

Бе ла ру сы ста лі ак тыў на вы ка рыс тоў ваць «плас тык» для 
апла ты не вя лі кіх па ку пак, та ды як ра ней за дзей ні ча лі яго ў 

асноў ным пры на быц ці да ра гіх та ва раў. Карт ка мі ста лі час цей 
пла ціць у кра мах, ка фэ і рэ ста ра нах.

Карт кі вы ціс ка юць на яў ныя на ват у тых га лі нах, дзе ра ней 
пры мя няў ся пе ра важ на «кэш», у тым лі ку пры апла це пра ез ду 
або ка му наль ных па слуг. Акра мя та го, хут ка рас це па пу ляр насць 
бан каў ска га «плас ты ка» як срод ку апла ты та ва раў у ін тэр нэ це.

ЗА РАБ ЛЯЦЬ НА ПА КУП КАХ
Бан кі ры тлу ма чаць рэ корд ную па пу ляр насць без на яў ных 

пла ця жоў не каль кі мі фак та ра мі. Перш за ўсё, на шы жы ха ры 
імк нуц ца ра дзей пла ціць на яў ны мі, каб па лег чыць са бе пе ра ход 
на но выя гро шы. Так са ма іс тот ным сты му лам ста ла з'яў лен не 
но ва га па ка лен ня кар так з вы со кім кэш бэ кам (функ цыя — 
гро шы на зад). На прык лад, ула даль ні кі карт кі, якая вяр тае да
2% з кож най па куп кі, пла цяць без на яў ным спо са бам у 
78% вы пад каў, та ды як ула даль нік звы чай най карт кі вы ка рыс-
тоў вае «плас тык» у 38% апе ра цый. Бе ла ру сы так са ма ста лі 
час цей вы ка рыс тоў ваць ма біль ны і ін тэр нэт-бан кінг. Коль касць 
транс ак цый з да па мо гай сіс тэм дыс тан цый на га бан каў ска га 
аб слу гоў ван ня (ДБА) ад чу валь на рас це кож ны ме сяц, ад зна-
ча юць спе цы я ліс ты.

НА ЯЎ НЫЯ І «ПЛАС ТЫК» ЗНІК НУЦЬ 
ПРАЗ 10 ГА ДОЎ?

Сён ня на ша кра і на па сту по ва вы хо дзіць на ўзро вень вя ду-
чых еў ра пей скіх кра ін па па пу ляр нас ці без на яў ных пла ця жоў. 

Лі да рам у гэ тай га лі не вы сту па юць скан ды наў скія кра і ны, дзе 
ў боль шас ці вы пад каў рас плач ва юц ца карт ка мі, а на яў ныя 
вы ка рыс тоў ва юць пе ра важ на ту рыс ты. Бе ла русь так са ма зна-
хо дзіц ца на гэ тым шля ху. У маш та бах кра і ны па доб ны пра цэс 
бу дзе спры яць праз рыс тас ці апе ра цый, та ды як звы чай ны спа-
жы вец атры мае больш вы год і пе ра ваг, упэў не ны спе цы я ліс ты 
прэс-служ бы Нац бан ка.

Стар шы ня праў лен ня Бел газп рам бан ка Вік тар БА БА РЫ-
КА яшчэ больш ка тэ га рыч ны, бо ўпэў не ны, што праз 10 га доў 
і ў на шай кра і не прак тыч на цал кам ад мо вяц ца і ад на яў ных 
гро шай, і ад бан каў скіх плас ты ка вых кар так. На яго по гляд, 
«плас тык» пра тры ма ец ца да та го ча су, па куль не бу дзе зной-
дзе ны больш прос ты і бяс печ ны спо саб ідэн ты фі ка цыі.

Ра зам з тым, бан кір упэў не ны, што для прын цы по ва га вы-
ха ду на сель ніц тва з сіс тэ мы на яў ных не аб ход на па каз ваць, 
што гро шы, якія зна хо дзяц ца на карт цы, мець больш вы гад на і 
ці ка ва, чым гро шы, якія зна хо дзяц ца ў кі шэ ні ці пад па душ кай. 
Ра біць гэ та ды рэк тыў на до сыць скла да на. Не аб ход на за ці ка віць 
клі ен та. Бе ла ру сы, як усім вя до ма, вель мі доб ра ўме юць лі чыць, 
і лю бо га ро ду кэш бэк, ней кі пра цэнт па су ме, які за ста ец ца на 
карт цы, іх вель мі ра дуе. Ме ха нізм сты му ля цыі па ві нен быць 
вель мі пра лі ча ным і пад трым лі вац ца ўсі мі ін стру мен та ры я мі 
фі нан са ва га рын ку, уклю ча ю чы дзяр жаў ныя ін сты ту ты, бан кі 
і ўрад, упэў не ны спе цы я ліст.

КАРТ КІ СУ ПРАЦЬ МА НЕТ

Ак ту аль наАк ту аль на  ��

ГАН ДАЛЬ НЕ ЖА ДАЕ 
ЗВЯР ГАЦЬ ШКЛЯ НО ГА БО ГА

Аса цы я цыя роз ніч ных се так — су праць аб ме жа ван ня про да жу спіртных на по яў

Ма га зі ны кро ка вай да ступ нас ці 
прос та па тэх ніч ных і са ні тар ных 
нор мах не змо гуць вы ка наць 
па тра ба ван не аб ства рэн ні 
спе цы я лі за ва на га ад дзе ла 
для рэа лі за цыі ал ка го лю — 
для гэ та га ім не хо піць пло шчы.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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